

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Katonai kérdések megoldása.

A kilences bizottság programja

A kiegyezés ügye.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 9.

Politikai munkatársunk a következőket jelenti nekünk.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisztert ma a király az általános kihallgatások során fogadta. A miniszter az audencia után hosszabb látogatást tett Schönaich hadügyminiszternél, a kinél több mint egy órát időzött.

Hivatalosan ugyan azt jelentik, hogy a látogatás csupán viszonzása volt a hadügyminiszter legutóbbi budapesti vizitjének, azonban biztos tudomás szerint a beszélgetésnek mélyrehatóbb jelentősége van.

A két miniszter közötti beszélgetés tárgya pozitív értesülésünk szerint az volt, hogy a kilences bizottság programjának még végre nem hajtott pontjaiban foglalt kérdések megoldása minő sorrendben és mily tényezők bevonásával történjék meg.

A kérdések között ugyanis vannak olyanok, amelyeknek megvalósítására az uralkodónak, mint legfőbb hadurnak intézkedése teljesen elegendő. Más kérdések elintézése azonban a törvényhozás feladatai közé tartozik, tehát a korona és a parlament együttműködését teszi szükségessé.

A hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel együtt megállapodott arra nézve, hogy az utóbbi kérdéseket minő módon intézzék el.

Egy bécsi lapnak az a híre, hogy a honvédelmi miniszter látogatása a katonai büntető perrendtartással van összefüggésben, nem felel meg a valóságnak.

*

A mai nap folyamán a kiegyezés dolgában is történt lépés. A kiegyezési szakbizottságok részéről kiküldött albizottság ma délelőtt dr. Popovits Sándor államtitkár elnöklésével ülést tartott a pénzügyminisztériumban. A bizottság a fogyasztási adók kérdésében tárgyalt. Az albizottság osztrák tagjai ma visszatértek Bécsbe.

melletted — folytatta az asszony. Gondold meg, hogy én csak általad látok . . . Oly soká voltál távol . . . Ugy érzem, mintha sok elmondani valód volna a számomra . . .

A férfi egy tabouret-re ült.

— A boulevard fái már egészen kiszökdültek — kezdte. — Találkoztam barátommal, Emilie-vel és Jeanne-nal. Még mindig szépek, mint te, Elise em.

A vak nő sötét éjszakájába egy fény sugar tévedt.

— Oh, mond még egyszer, édes! Oly jó elgondolni, hogy nem változtam meg, hogy olyan vagyok ma is, mint akkor, mikor még nem voltam tapogató ujjú árnyék! . . . S az a hölgy, aki úgy érdeklődik irántam s akivel szemben oly igazságtalan vagyok?

— Delac asszony? Ő nem hasonlít hozzád. Ő egészen ősz. Egyike a legrutább nőknek.

— Lásd a hangja kellemetlenül hat rám. És pedig zengzetes, csengő. De mindig úgy érzem, mintha oly helyről jönne, amelyet nem ismerek. Mióta elvesztettem látásomat, minden érzékemnek van szeme.

Ugy érzem, mintha látnám azt az asz-

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 9.

A mai ülés napirendje papiroson igen változatos, de tulajdonképpen igen kevés mulatsággal kecsegtet. Osupa komor gazdasági ügy vár elintézésre és ez iránt a t. Ház tagjai nem viseltetnek különös szimpátiákkal. Kevesen is jöttek el s így kevesen is élvezhették meg a napirend előtt való felszólalás apróbb szenzációját.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnök bejelenti a Háznak, hogy Hammersberg László bejelentette neki, hogy nagyfontosságú ügyben akar felszólalni napirend előtt s ő erre megadta az engedélyt. (Helyeslés).

Felszólalás ülés előtt.

Hammersberg László: Különös fontosságú dolgot kell a t. Háznak tudomására hoznia. Feltétlenül sürgős, hogy a közvélemény megismerje e kérdésben a való igazságot, nehogy az ország alaptalan izgalmaknak legyen kitéve. A kormánynak haladéktalanul nyilatkoznia kell. Egy hírlapi közleményről van szó, mely a Pester Lloyd mai számában jelent meg s arról szól, hogy a niderlandi államok utrechti vasutigazgatósága átiratot intézett

szonyt, akit egy veszedelmes, fekete szépségnek képzelek. Aztán az az érzésem is van, — mintha egy kissé hazudnál nekem . . .

— Kis csacsi! Egyedül te vagy szép a világon!

— Ugy félek . . . Nincs-e arcodon ráncz, nem vegyült-e hajamba ősz szál?

Üres szemgödreivel rámeredt a férfi arcára, mintha látta.

— Nem Eliz, nem. Arcod még most is rózsás s hajad szőke.

— És te is szép vagy, Jean. Örökre ifju és szép maradsz, kialudt szemeimben . . . És mégis, mintha változott volna valami rajta . . . a hangod, mikor hozzám szólasz, nem ugyanaz többé.

Tíz éve mult, hogy Elise elvesztette szeme világát. S azóta Jean volt reá nézve a megtestesült, megfogható világosság. Ez alatt az idő alatt arca beesett, haja megöszült, homlokán mély barázdákat vont az örökös szomorúság.

Am a férfi eltudta vele — könyörületből — hitetni, hogy szépsége a régi még. Ezzel ámitotta, ez az illuzió volt törékeny üvegháza, a melyben boldog

Üvegházban.

— **Camille Lemonnir.** —

— Te vagy az, Jean-om?

Ő volt. Nesztelenül jött be a szobába, azt hívén, hogy az ablaknál ülő asszony talán elszundikált. Am az Elise finom hallását a legkisebb nesz sem kerülhette el.

— Igen, aJean-od az.

Közelebb jött a finom fehér kezekhez, melyek kinyultak utána.

— Igen, te vagy — suttogta az asszony. — Mindig boldog vagyok, ha láthatlak a kezeimmel, amelyekbe belekötöztek most szegény szemeim. Jöjj közelebb! Mily illatos vagy! Egészen átjárt a reggel lehellete . . .

— Te édes!

A férfi megcsókolta világtalan szemeit.

— Igy, óh igy! Ilyenkor azt hiszem hogy ajkaid melegétől újra kinyílnak szemeim. Látlak, Jean, ugy, mint akkor, mikor elvesztettelek.

A férfi arcán az unalom felhője futott végig.

— Orák hosszat tudnék így maradni

Három szó! Nagyvászték, Olcsóárak, Előzékenység! **Klein és Gelbmann**

női divat, feleitő es zölengye áruházában Debreczen, Piacz utca 24. sz. a Kisiemplommal szemben.

az összes vasutakhoz, hogy ne küldjék el képviselőiket a Budapesten tartandó nemzetközi vasuti kongresszusra, mert Magyarországon forradalmi állapotok vannak s vasuti sztrájktól lehet tartani, úgy hogy nagyon valószínű, hogy a kongresszus tagjai Budapestre érkehetnek. Ajánlja, hogy a nemzetközi vasuti kongresszust Drezdában tartsák meg. Nem akarja részletesen bírálni ezt a közleményt, csak alkalmat akar adni a kereskedelmi kormányának, hogy ebben a kérdésben nyilatkozzék. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter: A szóbanforgó köriratról nincsen hivatalos tudomása, de haladéktalanul érdeklődni fog, s ha igaznak bizonyul, gondja lesz, hogy mivel ez az eléggé meg nem bélyegezhető merénylet (Helyeslés.) egy államvasut részéről történt, az illető állam a nemzetközi szabályok értelmében kellő megtorlásban részesüljön. (Eljenzés.) Gondja lesz arra is, hogy az összes érdekelt vasutigazgatóságok távirati értesítést kapjanak arról, hogy mi ragaszkodunk ahhoz, hogy a gyűlés Budapesten tartassék meg. (Zajos eljenzés és taps.)

Az elnöki előterjesztések után.

Jelentések.

Babó Mihály, az ötödik bíráló bizottság előadója jelenti, hogy a bizottság elrendelte a vizsgálatot Brediceanu Koriolán mandátuma ellen. A vizsgálat vezetésével megbízott Horváth Gyula leteszi az esküt.

Következik az iparfejlesztési törvényjavaslat harmadszori olvasása. A Ház most is elfogadja a törvényjavaslatot. (Zajos taps. Eljen Kossuth!)

A szabad tengeri hajózásról

szóla törvényjavaslat tárgyalásának folytatása következett.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter: Az eddigi szokástól eltérőleg a vitát minden törvényjavaslatánál ő vezeti be. Ennél a javaslatnál, sajnos, elfoglaltsága miatt elmulasztotta tegnap az arra való alkalmat s Zarella Richárd tisztelt képviselő ur nagyszabású beszéddel megelőzte felvilágosításait. — Ez a javaslat egyike azon eszközöknek, a melyekkel Magyarország közgazdasági önállóságát akarjuk megteremteni. (Helyeslés.) Csakis úgy biztosíthatjuk Ausztriától való gaz-

álomban élt. Ugy öltözött, mint tiz év előtti, hogy az emberének tessék, s ez még élesebbé tette szegény meghervadt testének esendő szépségét.

Egy napon, a mint szokása szerint az ablaknál ült s az utcára meredt lehunyt szemével, suttogást hallott a melékszobából. Megismerte a Jean hangját, a melyre Delacné hangja gunyosan válaszolt. Elise fölkel helyéről s kinyújtott karral, nesztelen botorkálással a szobaajtóhoz ért.

— Szép vagy — mondta Jean — és én imádlak! Nem is élek azóta, hogy nem láttalak!

Halk kacaj volt rá a válasz.

— Hisz ugyanazt mondd a szegény feleségednek is! Hát nem azt hiszi ő is, a ránczos képével, ősz hajával, hogy számodra ő a megtestesült szépség? Ah, barátom, ez igazán nevetni való!

A suttogók az ajtóban, a melyre rávetette fényét a nap, egy keskeny árnyékot láttak megnyulni.

— Jean, Jean-om!

Az üvegház esőrömpölve tört össze, s megtört vele egy szív is... Elise egyet lépett, fordult egyet a világ, s ő holtan bukott férje lábaihoz...

gasági függetlenségünket, ha nemcsak a behozatal csökkentésére, hanem kivitelünk emelésére is gondot fordítunk. (Helyeslés.) A részletekről majd Sztterényi államtitkár fog a Háznak felvilágosításokkal szolgálni. A szabadhajózást a kereskedelem pionirszolgálatának tekinti, ezzel hódította meg Anglia Indiát s adja az Isten, hogy mi is meghódítsunk egy Indiát. (Nagy zaj.)

Farkasházy Zsigmond: Magyarországot hódítsuk meg. (Zaj. Ugy van!)

Kossuth Ferenc: Két édekről lehet itten szó. Az egyik a meglevő hajóstársaságoké, a másik Fiume érdeke. Fiumének kétségtelenül nagy érdeke, hogy hajóink legalább egyszer érintsék kikötőjét s ehhez képest a hajóstársaságok érdeke elenyész. Ajánlja a javaslatot elfogadásra. (Eljenzés és taps.)

Kelemen Samu: A tengeri ipar van olyan fontos, mint a szárazföldi ipar s éppen olyan támogatást igényel. Polemizál Zanelával. — Minden hajónak, mely segélyezésben részesül, évenként egyszer legalább el kell kerülnie hazai kikötőbe. — A javaslatot általánosságban elfogadja.

Sztterényi József: Polemizál Zanelával és kijelenti, hogy tegnapi beszédben felhozott adatai helytelenek. Mióta a javaslatot előterjesztették, a kereskedelmi miniszterhez már öt nagy modern hajó (30.000 tonna tartalommal) építésére érkezett ajánlat. Sőt éppen egy fumei társaság ajánlatot tett a kormányának, hogy az indiai járatokat ellátja.

Szünet után **Batthyány Tivadar** gróf a kereskedelmi tengerészeti fejlesztésének szükségességéről beszél. A fejlesztést annál szükségesebbnek tartja, mert úgy hiszi, hogy mihamarább vissza fogjuk kebelezní Dalmáciát szent István koronájának országai közé.

Nagy Ferenc a hajóépítés segítségét fenntartandónak véli. A járatok segítését is teljesen jogosultnak tartja, de olyan ajándékot, amelyből a magyar kereskedelemnek semmi haszna, nem adhatunk a hajóstársaságoknak. Miért adnánk segítséget olyan hajónak, mely 15 évig se lát magyar kikötőt. A szubvenció nem ajándék, hanem szolgálatot várunk érte. — A javaslatot elfogadja.

Popovics Dusan néhány horvát szóval kezd a beszédét. Majd magyarul kijelenti, hogy ő horvát, a szerb nyelv jogát mindig védelmezi az országgyűlésen. Kossuth iránt bizalommal viseltetik és a javaslatot elfogadja.

A Ház a javaslatot általánosságban megszavazta.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Rendkívüli városi közgyűlés.

A Hortobágy hasznosítása ügyében.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 9.

Még e hónapban dűlőre jut a Hortobágy hasznosításának kérdése. Rendkívüli közgyűlésen fog dönteni Debreczen város törvényhatósága a fölött, hogy vajjon a nagy pusztát értékesítse e, vagy pedig maradjon meg minden a régiben.

Rendeteg javaslat, amelynek megvitatására annyi bizottsági ülések tartattak, nem kerülnek ugyan a közgyűlés elé, de mindenesetre alapjául fognak szolgálni a közgyűlés esetleges határozatának.

Nagy vita lesz ezen a rendkívüli közgyűlésen. Elkeseredett harc elé né-

zünk, mert a gazdák, akik érdekeik súlyos megsértését látják a hasznosításban, mindent el fognak követni, hogy a határozathozatalra ne kerüljön a dolog.

Ma a tanács teljes ülést tartott **Weszprémy Zoltán** főispán elnökele alatt.

A tanácsstagok előtt ott feküdtek a felszaporodott nagymennyiségű iratok. Hosszu vita indult meg a kérdésben. A tanács ugyanis csak ezt az egyetlen ügyet vitte az ülésre.

Szóba kerültek az összes beadott javaslatok, a kis és nagy bizottság határozatai, de a tanács eltekintett ezektől.

Király Gyula gazdasági tanácsnok egy önálló javaslatot nyújtott be s ezt találta a tanács elfogadhatónak.

A **Király Gyula** féle javaslat lényege az, hogy a Hortobágyból 15 ezer hold szakítottassék ki a hasznosításra. — Ez a terület daraboltassék kisebb és nagyobb részekre. Ez adassék ki bérbe. Ezenfelül 3000 holdat szakítson ki a város az öntözés céljaira.

A javaslat tetszett a tanácsnak s el is fogadták. A rendkívüli közgyűlés elé is **Király Gyula** javaslata kerül, részletes indokolással. A többi kis- és nagybizottsági javaslatok és munkálatok pedig teljesen mellőztetni fognak.

A debreczeni Bocskay-szobor.

A leleplezési ünnepély.

A Csokonai kör részvétele.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 9.

Ismeretes, hogy a Bocskai szobor bizottság a debreczeni Bocskay szobor leleplezési ünnepélyét e hó 24-ére tűzte ki.

A bizottság ma ismét ülést tartott, amelyen az ünnepély műsorát állapították meg.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

A városi Bocskay szobor bizottságnak és a Csokonai-körnek kiküldött tagjai ma pénteken ülést tartottak, amelyen a szobor leleplezés napján, 25-én tartandó ünnepek sorrendjét végképp megállapították.

E szerint nov. 25-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor lesz a Bika disztermében egy ünnepi felolvasó ülés, amelyet a Csokonai-kör rendez a következő műsorral:

1. Erős vár ami Istenünk. Egyházi ének: előadja a főiskolai énekkar.
2. Emlékbeszéd tartja **dr. Boldizsár Kálmán**.
3. Bocskay. Költemény. Irta és felolvassa **Könyves Tóth Kálmán**.
4. Bocskay-ének. Előadja a Városi Dalegyet.
5. Hajdu történet. Irta és felolvassa **ifj. Móricz Pál**.
6. Szózat. Előadja a Városi Dalegyet és a főiskolai énekkar.

Az ünnepi felolvasó ülést követi

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

a szoborleplezés déli 12 órakor, a következő sorrendben.

1. Ének előadja a főiskola egyik énekkara.

2. *Bocskay szobornál.* Költemény, írta és elmondja *Jánosi Zoltán.*

3. *A szobor átadása és átvétele.*

4. *Himnusz.* Előadják az egyesült dalegyletek.

A bizottság elhatározta, hogy a Bocskay ünnepre meghívandók: a tiszántúli ev. ref. egyházkerület, a hat hajdu város, a hajdu városi középiskolák, a debreczeni egyházak, testületek és hivatalok, továbbá személyök szerint Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjai.

Az emlékünnepen szükséges intézkedések (kordon, szószék felállítása stb.) megtételére a bizottság kiküldte *Aczél Géza* főmérnököt, *dr. Boldizsár Kálmán* tb. főkapitányt és *Publig Ernő* tüzoltó b. főparancsnokot.

A kettős ünnepre szóló meghívók a jövő héten nyomtatnak ki és küldetnek szét.

A tanítók több fizetést kapnak.

13 millió a nemzet napszamosainak.

Apponyi reform terve.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 9

Mindenestre nagy örömet fog kelteni az ország tanítósa körében a kormány azon elhatározása, hogy a tanítósa fizetését felemeli.

A fizetés emelés már a jövő évtől számít s erre a célra 13 millió koronával emelik fel a budgetet.

A nagy fontosságú kérdéstről a következőket jelentik:

A magyar kultúra szempontjából szenzációs elhatározás híre érkezik a kultuszminiszteriumból. Gróf Apponyi Albert miniszter tervezetet készített, melynek az az alapja, hogy a tanítói fizetés minimuma kétezer koronában állapíttassék meg s erre a célra 13 millió korona folyósítást kérte a költségvetésben.

A minisztertanácsban Apponyi terve nagy meglepetést keltett s Wekerle pénzügyi szempontból kijelentette, hogy az kivihetetlen. A kormány két alkalommal hosszú órákon át tanácskozott arról, miképpen lehetne Apponyi kívánságát a finansziális szempontokkal összeegyeztetni, de Apponyi tudni sem akart semmiféle közvetítő indítványról.

— Harminc évig nem kaptak a tanítók semmit. Szégyenletes és barbár állapotok közt van a magyar tanítósa. Nekünk most, hogy a rendszerváltozást hirdetjük is, meg is akarjuk csinálni, nem szabad nyul farknyi reformokkal kiszurni a szemüket.

Apponyi Albert a tárcáját kötötte a reform megvalósításához. A dolog így kiélesedvén, kormánykörökben is befejezett dolognak tekintik a tanítók kívánságainak példás bőkezűséggel való teljesítését.

Wekerle pénzügyminiszter minden valószínűség szerint már talált fedezetet a hat millió koronára.

A bősörményi rendőrkapitányt felfüggesztették.

Visszaélés a hivatalos hatalommal.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 9.

Kelemen Gábor hajdubősörményi főkapitány ellen — mint ezt annak idején megirtuk — *Weszprémy Zoltán* főispán elrendelte a fegyelmi vizsgálatot megelőző eljárást.

A főispán energikus intézkedésének indokát *Karap Kálmán* volt hajdubősörményi korcsmáros feljelentése képezte. *Karap* ugyanis rossz viszonyban volt feleségével és ennek túlköltségeit nem nézvéen jó szemmel, rendőri beavatkozást kért. Kelemen Gábor főkapitány *Karap* panaszáról fel is vette a jegyzőkönyvet, de azt nem iktatta be, hanem fiókjába téve, néhány nap múlva vette csak elő elintézés végett. Kelemen a feljelentéssel a zsebében lement a *Karap* lakására, a hol ebben az időben *Karap* nem taláta.

Kelemen Gábor javában tárgyalt ott, a mikor *Karap* megérkezett. Be akart menni a tárgyalás közben feleségéhez, de Kelemen Gábor a vele levő rendőrökkel ki kergette saját lakásából, sőt még az udvarról is. A mikor pedig *Karap* e miatt méltatlankodott, még a lakása környékéről is eltiltotta és hogy rendelkezésének annál nagyobb eredménye legyen, a házát őrszemekkel őriztette.

Karap ebben az időben beteges volt. Orvosságot szedett, amelyet lakásán tartott. A rendőrfőkapitány intézkedése folytán még ahhoz sem juthatott hozzá. Különös rendőri protekció útján kapta meg végre a gyógyszereket.

Karap kilakoltatása 48 óráig tartott. Ezen idő alatt vendéglőben lakott és ott étkezett. — Csak a kilakoltatás harmadik napján gondolta meg Kelemen Gábor, hogy meg is kellene már engedni *Karap*-nak a hazamenetelt.

Karap a hivatalos hatáskör túllépéseért tett feljelentést Kelemen ellen.

A főispán a vizsgálat vezetésével *Kovács Gyula* alispánt bízta meg, a ki viszont azt *Somossy Béla* polgármesternek adta ki.

Somossy Béla kötelességéhez hiven a fegyelmi megelőző eljárást lefolytatta. A tanukat kihallgatta és az összes iratokat elbírálás végett visszaterjesztette az alispánhoz.

Kovács Gyula tegnap hozta meg határozatát a polgármester jelentésére. A tanuvallomásokat terhelőnek találván, *Kelemen Gábor* főkapitányi állásától felfüggesztette.

Erről értesítette a bősörményi polgármestert és Kelemen Gábor főkapitányt is.

A főkapitány ügye most már a fegyelmi választmány elé kerül.

Kelemen Gábor főkapitányt felfüggesztése ideje alatt az alkapitány helyettesíti.

Hirek mindenfelől.

Mennyit ér a köpenicki szélhámós. Berlinből jelentik, hogy egy ismert manager 150000 márkát ajánlott fel a bíróságnak, hogy három hónapra engedje át neki a köpenicki szélhámóst és kötelezi magát, hogy ez idő elteltével „hiánytalanul” visszaszámaztatja, sőt arra is hajlandó, hogy az ő költségén rendőrségi, illetve fogházalkalmazottak őrizzék a „drága” férfit. A manager jókora ösz-

szegyet ajánlott fel a szélhámósoknak is honoráriumképpen. A furesa kérelmet azonban a hatóságok elutasították.

Gyilkos asszony. Kecskeméti tudósítónk telefonálja, hogy *Kósa János* kecskemét-talfái lakos felesége, aki *Bodor Pál* fiatal gazdálkodóval szerelmi viszonyt folytatott, tegnap szerelemföltésből háromszor rálőtt a fiatal legényre, aki ma reggel meghalt. A gyilkos asszony az ügyészség fogházában van.

Kubelik debreczeni hangversenye.

A művész kérelme.

János vitézt szeretné megnézni.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 9.

Kubelik Ján mester, miután legutóbbi budapesti hangversenyén térdig járt a dicsőség rózsáiban, egyelőre megpihen. Novemberben nem ad több hangversenyt, ezt az egész hónapot családja körében akarja eltölteni.

December hónap folyamán aztán újra kezébe veszi varázslatos hegedűjét, és hangverseny körútra indul Magyarország öt nagyobb vidéki városába. A művész azokba a városokba fog ellátogatni, a hol első hangverseny körútja alkalmával olyan tüntető lelkesedéssel fogadták.

Debreczen egyik nevezetes stádiuma lesz a hangverseny körútnak. Kubelik erre a hangversenyre készül a legnagyobb szeretettel. Már tárgyal is a megbízottja a hangversenyre vonatkozólag. Kubelik úgy tervezi, hogy hangversenyét a színházban tartja meg. *Zilahy Gyula* valószínűleg át fogja engedni a színházat bizonyos megállapodás fejében. A Kubelik hangversenyre ez a legméltóbb hely Debreczenben.

Kubelik egyébként néhány nappal ezelőtt levelet intézett *Zilahy Gyula* szinigazgatóhoz a melyben arra kéri, hogy a János vitéz operettet lehetőleg adassa elő november hónap folyamán. Azt írja a művész, hogy külföldön sok szépet hallott János vitézről — de még nem volt alkalma látni a poétikus operettet. *Zilahy* természetesen készséggel tesz eleget a művész kívánságának, és november hónapban kitüzi a János vitézt egy előadásra.

A színház átalakítása.

A ruhatár ügye.

Ülőhelyek a karzaton.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 9.

Ami kedves barátságos színházunkat is utólrta az öreg embereket fenyegető veszedelem. Hogy megfeleljen a mindennapi kívánsalomnak, bizony kezelni kell, s vigyázni arra, hogy valami komoly baja ne essék, különben felmondja a szolgálatot. Negyven esztendővel ezelőtt még nem volt tökéletes a színház építés technikája

Urak figyelmébe!

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett **Weisz Adolf** posztókereskedőnél szerezhetjük be. **Kossuth-utca 1. sz.** Czégre tessék figyelni.

Brassói szövetek
kizárólagos raktára.

— nem csoda tehát, hogy ha egy bizottság rándul ki a színházba, mindig talál valami hibát.

Tegnap délután a színházi tüzvizsgáló bizottság tartott szemlét a színházban, s ez alkalommal több érdekes dolog került szóba. A bizottságban ott voltak Oláh Károly tanácsnok, színházfelügyelő, Körner Adolf, Végh Gyula főkapitány, Debreczeni Jenő gázgyári igazgató, Tikos Imre mérnök.

A bizottság először is megvizsgálta a színház helyiségeit, s azt tüzbiztonság tekintetében rendben találta.

Végh Gyula főkapitány ezután a karzat mizériákra hívta fel a bizottság figyelmét. A színház karzatára egy-egy hosszú darab előadásakor 400 embernél többet fel bocsátanak. Ez a túlszofolás a közbiztonság szempontjából feltétlenül veszélyes. A páholyokat tartó vasoszlop nem nyulik fel a mennyezetig, a karzatot azok a vastartók szilárdítják csupán, a melyeket egy évtized előtt helyeztek el ott. Túlszofolt karzat esetén könnyen történhetik szerencsétlenség.

A tüzvizsgáló bizottság mindenben igazat adott a főkapitánynak. Kimondotta hogy a veszedelem meggátlásának egyetlen módja az, ha megszüntetik a karzati állóhelyet, s csupán számozott ülőhelyek lesznek a karzaton. A bizottság ilyen értelemben fog javaslatot tenni a városi tanácsnak.

A ruhatár mizériája került ezután szóba. A bizottság abban állapodott meg, hogy a tanácsnak javasolni fogja a ruhatár azonnali kibővítését. Minthogy az 1906 évi költségvetésben erre van fedezet, az átalakítást rögtön meg lehet kezdeni, s az két hét alatt be is fejezhető.

Az utóbbi időben nagy port vert fel a színpadon való dohányzás kérdése. A rendőrség pár nappal ezelőtt is 100-100 korona pénzbírságra ítélte Zilahy szingizagatót. Szakács Andor rendezőt és Vadász Lajos ügyelőt azért, mert Scherlock Holmes című darabban egyik szereplő a szerző utasításához képest a színpadon szivarozott. A tüzvizsgáló bizottság belátta azt, hogy egyes szereplőknek a színpadon való dohányzása kellő óvintézkedés megtétele mellett egyáltalán nem veszélyes. Éppen azért javasolja a tanácsnak, hogy oly esetekben, amikor a szerző a dohányzást előírja, engedje azt meg a színpadon. A tanács ezt a javaslatot is magáévá fogja tenni, miután a színházi felügyelő tanácsnok az ügyről kimerítő felvilágosítást terjeszt eléje.

Színház.

Műsor.

Vasárnap délután, Legvitézebb huszár operette.

Vasárnap este Két Hippolit operette ujdonság.

Hétfő Két Hippolit operette.

Kedd A rabló vigjáték.

Szerda Csere lányok operette.

Csütörtök Forgószél kisasszony énekes bohózat.

Péntek Bolond operette.

Szombat Csokonai prolog, utána Az asszony színmű, Csokonai születésének évfordulója alkalmából.

Vasárnap délután Kis herceg operette.

Vasárnap este A mádi zsidó életkép ujdonság.

— **Az asszony.** Porzolt Kálmán szenzációs sikerű színműve, mely a tegnap esti bemutatón olyan osztatlan tetszést aratott, ma este másodszor kerül színre.

Az érdekes és értékes darabot a közönség, mely a színházat színültig megtöltötte, zajos tetszéssel fogadta. Az előadás érdekességét növelte az a körülmény, hogy az illusztris szerző Debreczenbe érkezett és jelen volt a színházban. Felvonások után zugó tapsokkal számtalanszor hívták a szerzőt a lámpák elé. A szereplők Lukács Juliska, Ternyei, Szakács, Deési és Szabó Irma nagy ambícióval aknázták ki ragyogó szerepeiket, amelyek alkalmasak arra, hogy a színész alakító kvalitásait kimutassa. — A tapsból, sikerből a szerzőn kívül a színészeknek is jutott.

— **A „Két Hippolit“** Földes Imre és Hívös Iván operettje holnap kerül színre. Az ujdonság teljesen magyar tárgyú, Hollós Mátyás korában játszik. A két főszerepet Fóthy Frida és Lónyai Piroksa játsszák.

UJDONSÁGOK

— **Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. zs.

— **Gróh Ferenc a szegényeknek.** Debreczen város új róm. kath. plébánosa, nem feledkezett meg a szegényekről. Gróh Ferenc nemes szívről ad tanúságot jószívű adománya. Debreczenbe való érkezése alkalmából ma Kovács József polgármesternél több száz koronát tett le, hogy azt a szegények között osszák ki. Az új plébános nemes szívről tesz tanúságot. Vasárnap délelőtt a városgazdai hivatal udvarán fogják kiosztani a szegények közt Gróh Ferenc kispóst adományát. A polgármester a pénzkiosztással Végh Gyula főkapitányt és Illéssy Gyula tb. jegyzőt bizta meg. A bőkezű kispóst adományából a népkonyha javára is jut.

— **A mentő egyesület** alapszabályait, mint a hivatalos lap jelenti, a belügyminiszter jóváhagyási záradékkal látta el. Az alapszabályok a várososhoz leérkeztek s így most már mi sem áll utjában annak, hogy a mentő egyesület igazán a közönség szolgálatába szegődjék.

— **Szűk a városháza.** Régi panasz, hogy a városháza helyiségei szűkek. Mindennek dacára mégis megvannak valahogy a hivatalok. Egy hivatalban, a levéltárban azonban vannak nehézségek. Ott ugyanis olyan szűkek és annyira túlszofoltak a szobák, hogy képtelenség az iratokat elhelyezni. Koncz Ákos levéltárnok kérelmet intézett a tanácshoz, hogy intézkedjék a levéltár kibővítése iránt mert a jövő évi iratoknak már nem bir helyet szorítani.

— **Az adóügyi restanciák.** Csóka Sámuel a városi adóügyi osztály agilis vezetője, mint ismeretes betegen fekszik lakásán. Az adóügyi osztályban felszaporodott a munka, most az év végén szükség volt arra, hogy a tanács Csóka Sámuel helyettesítéséről gondoskodjék. Megirtuk, hogy Csóka felépüléséig az adóügyi osztályt Varga Károly tb. tanácsnok vezeti, a ki ma délután értekezletre hívta össze az adóügyi osztályba beosztott tisztviselőket. Az értekezleten megállapították a módozatot, a melynek keretében a felszaporodott restanciát feldolgozzák,

— **Egy tudós halála.** Fayer László a budapesti tudomány egyetemén a büntetőjog tanára, mint Abbáziából táviratozzák, ott tegnapeste hatvannégy éves korában meghalt. A tudós professzor már hosszabb idő óta betegeskedett s a tengerparton keresett gyógyulást. Halála azonban mégis váratlanul következett be, mert orvosai nem tudták, hogy a betegség ily veszélyes természetű. A magyar jogtudomány érzékeny veszteséget szenvedett Fayer László halálával.

— **Egyetemes Társadalmi Kör.** Rendkívül érdekes nagy társadalmi mozgalom indult meg városunkban. A mozgalom célja oly társadalmi kört alapítani, melyben minden tisztességes ember, bármily foglalkozásu vagy rangu, otthonra találjon, érintkezhesse egymással s ez érintkezés oly formában történjék, hogy a munka szellemének intenzív terjesztését előmozdítsa. Az „Egyetemes Társadalmi Kör“ (ez lesz az új kör címe) minden tagja a kör kebelében szervezett valamely szakbizottsághoz fog tartozni. E szakbizottságok a földmivelés, ipar, kereskedelem és egyáltalán a közgazdasági és kulturális élet fontos, napirenden levő oly mozzanataival fog foglalkozni, melyek kizárólag a célszerűség szempontjából ítélhetők meg s melyeknél a politikai tekintet teljesen kizárható. E közben a munkaadók is összejöhetnek a munkásokkal, mert a kör a gentlemenlike fogalmát a tisztességes munkához s csakis ahhoz köti. Eddig mintegy háromezres csatlakoztak a megalapítandó körhöz, melynek aláírási felhívását holnap szíves munkában közölni fogjuk.

— **A vármegye közgyűlése.** Hajdumegye december hó elején, 8—10-ike körül rendes közgyűlést tart. E közgyűlésen kerül tárgyalás alá a tisztviselők fizetés rendezése és a megye sürgős ut ügyei, amelyekről Latinovics Mihály főmérnök fog előterjesztést tenni.

— **Igazgatósági ülés.** Az ipartestületi betegsegélyző pénztár igazgatósága e hónap 12-én hétfőn délután 6 órakor Zelinger Ede elnöklete alatt az ipartestület tanácsstermében ülést tart. — Az ülésen folyó ügyek tárgyalatnak.

— **Hajdumegye tisztviselőinek fizetésemelése.** Híre járt a napokban, hogy Hajdumegye tisztviselői karának fizetés rendezése ügyében rendkívüli közgyűlés lesz a megyén. Majd a rendkívüli közgyűlés elmaradásáról hoztak tudósítást a lapok. Munkatársunk tegnap megkérdezte Wessprémy Zoltán főispánt, a rendkívüli közgyűlés elmaradásának okáról. A főispán kijelentette, hogy nagyon szívesen összehívta volna a közgyűlést, pláne tisztviselő társainak érdekében, de a gyűlés elmaradása Kovács Gyula alispánnak és a vezető megyei tisztviselőknek volt az óhajta. Sérelem tehát ebből aligha származhatik.

— **A színház tüzbiztonsága.** A város állandó tüzvizsgáló bizottsága ma délután ülést tartott, a melyen folyó ügyeket tárgyaltak. A bizottság a színházat megvizsgálta és a tüzbiztonság tekintetében mindent rendben talált.

— **Hová menjünk ma este?** Ezt szokta Márkus Jenő hirdetni a színházi saison alatt, de ma nem ő hívja fel a közönség figyelmét *téli kertjére*, hanem a *Polgári asztaltársaság*, az, a mely ünnepélyét rendezzi a 103 szegény iskolás gyermek felruházásával kapcsolatosan. Szép és nemes munkát végeztek ez asztaltársaság tagjai. Dicséretükre válják, hogy csakis hazai anyagot és munkát vettek igénybe, habár ez fejenként 4 K. 50 fil-

Központi czipó és kalap áruház, a Dréher sörcsarnok mellett.
Téli czipók és csizmák nagy választékban, férfi kalapok meglepő olcsón.

lérel többé került is. A ruhákat Grünfeld Adolf és fia cég (Zsolnai posztó) a csizmákat a helybeli csizmadia áruszövetkezet, a kalapokat pedig Meyer János kereskedő szállítja mi szinte debreczeni iparos munkája.

— **Varga Lajos ügye a táblán.** Emlékeztet még az a bűnügy, a melynek hőse Varga Lajos debreczeni joghallgató. Varga mint ismeretes elcsábította egy debreczeni uric család gyermekét Steiner Boriskát, a ki szégyenében a halálba menekült. A debreczeni kir. törvényszék Vargát 3 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen a vádlott és az ügyész felebezést jelentettek be. A kir. tábla a jövő hét szerdáján tárgyalja a bűnügyet, a melynek kimenetele elé élénk érdeklődéssel néznek városszerte.

— **Nagy szerencsétlenség a fővárosban.** Budapestről táviratozzák: Ma délelőtt 11 órakor a Sziv-utca 26. számú ház főpárkánya lezuhant és hat munkást a romok alá temetett. A háromemeletes ház özvegy Neumann Arminné tulajdona és éppen most fogtak hozzá az átalakításához. Ugyanis a tervek szerint a meglehetősen ódon házra még egy emeletet akartak építeni. — A terveket Grósz Alfréd műépítész készítette, az építést Strikker építési vállalkozó vállalta és Krausz Sámuel munkavezető vezette. Délelőtt 11 órakor a munkások az állványok felállításán dolgoztak, amikor a főpárkány hirtelen egész hosszában leszakadt. Az egész utcát elborította az áthatlan por felhő, melyből csak a sebesültek jajgatása hallatszott ki. A tűzoltók és a mentők egyszerre jelentek meg a színhelyén. Amíg a tűzoltók az omló részeket eltávolították a falakról, hogy a további veszedelemnek elejét vegyék, a mentők hat súlyosan sebesült munkást szállítottak el a romok közül. A hat közül öt halálosan megsérült és csak egyiknek a sérülése látszik könnyebb természetűnek. A rendőrség elzárta az utcát a közönség elől. A hat sebesült munkás közül egyetlen egy volt szakmabeli közműves.

— **Katonai körökből.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a honvédelmi miniszter Hódy István debreczeni 3. honvédegyalozozredbeli kezelő tiszthelyettes rendfokozatáról kért lekötését elfogadta.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Hajdumegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt ülést tart. Ezen az ülésen a megye folyó ügyei kerülnek tárgyalás alá.

— **Hizlálók és gazdák sertés szállás és előlegező részvény-társasága** tegnapelőtt alakult meg a vármegyeháza közgyűlési termében. Ilyen impozáns érdeklődés még nem igen nyilatkozott meg ipari vállalkozás iránt mint ez alkalommal és ha az alább közölt névsort végig olvassuk, azt kell hinnünk, hogy városunkban 3 évtized óta vajdudó eszme csak most öltött egészséges testet, csak tegnap létesült a siker jegyében a debreczeni sertésszállás. Az alakulásról a következő tudósítás számol be: Weszprémy Zoltán főispán tárgyilagosságnal megnyitotta után: Szávay Gyula, Polgári József, Polgári Bálint, Popper Pál és Ferenc ifj. Kertész István, Király Gyula, Horváth József, Szentesi János, Acél Géza, Horváth András, Gergely Gyula, ifj. Jóna István, Nagy Lajos dr., ifj. Szakácsi János, Szakácsi József, Bikfalvi testvérek, Józsa Albert, Lichtstein Dezső, Bárány Mór,

Gyémánt Samu, Mandel Jenő, Riekl Antal, Majer Jakab, Majer Sándor, Óry János, Debreczeni Lajos stb. mintegy hetvenötven megjelent részvényesek kimondták a részvénytársaság megalakulását, megállapították élénk vita után az alapszabályokat, mire az alapítók bejelentették az igazgatóságot. Elnök lett Weszprémy Zoltán főispán, alelnök Nagy Jakab sertés-hizlálók, Szabó Kálmán képviselő, Szentesi János, Nagy Sándor, Riekl Gyula, Polgár Bálint, Nagy Albert, Óry János, Király Gyula, Horváth József igazgatók lettek: Ügyvezető igazgatóul Nagy Sándor, helyettesül Nagy Albert sertés-hizlálót választották meg. Igazgató tanácsot is alakítottak és ennek a tanácsnak a tagjaiul, mint a vállalat bizalmi férfiainul: Kovács Péter, id. Nagy Sándor, Polgári József, Szakácsi András, Horváth András, Szabó Mihály, Lakatos Gábor, Horváth János, Vecsey Zoltán, Mini Ferenc, Bárány Mór és Papp Pál küldettek ki. A felügyelő bizottságba Szávay Gyula, Acél Géza, Kánitz Dezső, Debreczeni Lajos és Lichtstein Samu választották meg.

— **A Varga-kerti dráma.** Megirtuk annak idején, annak a véres tragédiának részleteit, mely a Varga-kertben a múlt hónapban játszódott le. Zsarnay Béla Árvay Gyuláné segédkezése mellett agyonlőtte szerelmi féltékenységből barátját, Székely Lajos borbélysegédet. Megirtuk azt is, hogy a két barát egy elbukott leányba volt szerelmes, aki itt Debreczenben egy nyilvános mulatóhelyen árulta szerelmét. A vizsgálat széles irányban megindult a nő holletét megállapítani, mert a véres eset után a leány elhagyta Debreczert s ismeretlen helyre költözött. Hosszas nyomozás után végre a tegnapi napon sikerült a lány tartózkodási helyét megtalálni. A csendőrség a leányt még tegnap kihallgatta, mert gyanuokok merültek fel ellene az irányban, hogy nincs-e része a gyilkosság előidézésében. A leány vallomásaiban előadta, hogy volt ugyan tudomása arról, hogy Zsarnay Béla és Székely Lajos versengettek ő érte, de ő mindkettőjüket egyformán szerette, s nagyobb kttüntetésben, mely talán féltékenységre szolgáltatott volna okot, egyiket sem részesítette, annál kevésbé hívta fel Zsarnay Bélát a gyilkosság elkövetésére. A leány vallomására esküt tett, s minthogy bizonyítékok ellene fel nem merültek, a kihallgatás után szabadon bocsátották. A gyilkos borbélysegéd Zsarnay Béla s a gyilkoságnak értelmi szerzője Árvay Gyuláné az ügyességek börtönében várják ügyök eldőlését. Ítélethozatal ez ügyben valószínűleg csak a tavaszi esküdtészi ciklus alkalmával lesz.

— **Fiatál gonosztevők.** Megirtuk a minap, hogy a kertészekben nagy betörések követték el. A fiatal gonosztevőket átszolgáltatták az ügyességnek, kik közül csak a főbűnöst Borek Gyulát helyezték vizsgálati fogságba. A többiek szabadon bocsátották, a mennyiben a törvényszerinti 12 évet még nem töltötték be és így feleltek itélkezni nem lehet. A lopott tárgyak egész halmaza fekszik az ügyességi bűnjelkamarában. A tárgyalást rövid időn belül megtartják.

— **Rálőtt az utcán.** Az éjszaka hatalmas revolver lövés zavarta meg a Csillag-utca csöndjét. Erdey János tanonc lőtt reá véletlenségből Szabó József sürgőnyhordóra. A lövésre figyelmes lett a sarkon álló rendőr is. Mindkettőjüket előállította a rendőrségen s ott jegyzőkönyvet vettek fel az esetről és a tanonc ellen megindították a vizsgálatot.

— **Levágta jobb keze két ujját.** Fodor Ignác 22 éves egykei napszámos tengerit darált Munka közben a morzsoló gép elkapta jobb kezét és két ujját levágott. A szerencsétlenül járt napszámos fiút beszállították a debreczeni közkórházba, ahol mindkét ujját amputálták. Alapota nem veszélyes.

— **A pelsüci kis egér.** Rozsnyóról írják: A pelsüci róm. kath. paplak egyik szobájának az ablakpárkánya fölött múlt hó 20-ika körül egy héten át naponként turkált egy egérke. A turkálás törmelékjét a házbéliek nap-nap mellett eltakarították és utóbb, népies szokás szerint, üvegdarabokkal betömtek, nehogy az egér a szobában alkalmatlankodjék. A szerény kis állat azonban nem rejtett vissza, mert október hó 24-én, tehát ugyanazon a napon reggelre, a mikor a nagy fejedelem és társai földi maradványait diadautjukra indították, a pelsüci egérke az üvegdarabokkal együtt egy darab Rákóczi-pénzt kotort felszínre. A fényes pénzdarab fölrata: „Pro libertate 1706.” Az események összetalálkozása, egyidejűsége mindenesetre érdekes és bizonyos tekintetben ez idő szerint meghatározható is. A pelsüci plébános örömmel és készséggel mutatja meg bárkinek a kis egérkétől a történelmi nevezetességű napon kapott nemzeti relikviát.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Sós Lidia ev. ref., 8 hó. Gönczi András róm. kath., 65 éves. Horváth József ev. ref., 8 napos.

— **Osztálysorsjáték** főelárusítóink abban vetekednek egymással, hogy a modern reklám terén újat és meglepőt nyújtsanak. A reklámok közt első helyet foglal el a Dörge Frigyes bankháza csodálatos világtérképe, szerencselabdái stb., de valósággal szenzáció számba megy a legújabb: a szerencse a dobozban. Kedves kis dobozok, melyeket mindenki szívesen fogad el, tartalmuk apró, csinos szerencse teleresek, a melyek egy főnyereményre adnak jogos reményt. A ki egy ilyen doboznak birtokába akar jutni, egészen ingyen juthat hozzá, forduljon a Dörge bankház Budapest, (Kossuth Lajos-utca 4.) itt időző képviselőjéhez, (Debreczen szállodában lakik,) ugyanott osztogatják a világtérképet is.

— **Komáromi M. műhangszer-készítő e hóban Piac utca 63. szám Szent Anna utcával szemben hangszer- és zongora főüzletet nyit.** — Fővárosi mintára berendezett üzletét ajánljuk a nagy közönség szíves figyelmébe. Fióküzlet József kir. h. utca 2., saját ház, Bika szálloda mellett. A Piac-utcán levő 49. sz. alatti zongora termemet a két üzletbe helyezem át.

A „Hajdumegyei népbank Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekintse meg

Darvas Ede

elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

www a főtéren, a Kistemplommal szemben. www

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debrecen, Fiac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Férfi chik** a szép nyakkendő. a jó formájú kalap, a Nyakkendő királynál kaphatja.

— **Kiváló szép Angol es Sport női kalap különlegességek** (Ladstatter-féle) a Nyakkendő királynál.

— **Új töltésű villany zseblámpák drbjá 1.20, 2.— és 2.50 frt. Utántöltés 60 kr. Mentze áruházában, Kossuth-utca 4. sz.**

— **Mindenféle bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szépitőszerek, arczkrémek, szappanok, illatszerek stb.** egyedüli raktára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth u. 8. sz. „Arany egyszarvu” gyógyszer-tár.

TAVIRATOK.

A román király kurája.

Budapest, nov. 9. Károly király ma kezdte meg a Noorden tanár által ajánlott kurát. A király 3 hétig ágyban marad s a miniszterelnökön kívül senkit sem bocsátanak hozzá.

Az orosz forradalom.

Varsó, nov. 9. Witte gróf tudatta, hogy Pétervárra való visszautazása alkalmával 4 vasut fog kelleni, hogy kiválóbb lengyel vezéreknél Orosz-Lengyelország helyzetéről tájékozást szerezzen.

A panama csatorna.

London, nov. 9. Roosevelt elnök tegnap elutazott Panamába, hogy a csatorna munkálatokat megtekintse. Az Egyesült-Államok függetlenségének kihirdetése óta most történik először, hogy a köztársaság elnöke külföldre utazik.

Vasuti szerencsétlenség.

Varsó, nov. 9. A Bécs-Varsói vonat ellen, mely szerdán este 7 órakor indult el Bécsből, tegnap este 7 és fél órakor Rogov állomás mellett merényletet követtek el. A postakocsi alá bombát dobtak, mely a kocsit teljesen elpusztította és a szomszéd katonai kocsit is meggyújtotta, és elhamvasztotta. Több postahivatalnok és 15 katona meghalt, vagy veszedelmesen megsérült. A merényletet a forradalmárok szervezték, kik a vonatot alaposan kirabolták. A vonaton egy millió rubel volt, melyet a rablók elvittek. A vonat nem tudta folytatni útját.

Törvénykezés.

Hivatal-vizsgálat a törvényszéken. Porubszky Jenő kir. ítélőtáblai elnök egész héten hivatalvizsgálatot tartott a helybeli törvényszéknél. Az évenként szokásos vizsgálatot ejtette meg a tábla elnöke, aki a tapasztalt rend és pontosság felett teljes elismerését fejezte ki Dr. Szűcs Miklós törvényszéki elnöknek és a hivatal vezetőknél.

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen ujdonságainkból mintát, fekete, fehér vagy színesekben kor. 1.15-től K 18-ig méterenként.

Különlegesség: Selymek társaságokban, menyasszonyi, bál és utcai öltözékekben, blousoknak és béléseknek stb.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Rheumá!

Csúzt,

Köszvényt

fölté lenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Olaj

Ajálható kéz, láb, hát, mell- és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer-tára Hódmezővásárhely, Kossuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ára egy üvegnek 2 korona. Próba üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. **Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógyszer-tárában Piacz-utca 18. sz. Vigyázzunk a Dr. Arányi névre! — A többi mind roszakaratu hamisítás.**



A Hajdumegyei

méhészegylet megbízott elárusítója.

Deutsch Lajos

fűszerkereskedő, Piacz-utca 38. szám.

1 kiló pergetett méz 60 kr.

A „Kis Pipá”-hoz

czimzet vendéglőbe vasárnap nagyszabásu magyar

hurka-estélyt

rendezek. Tisztelettel

Ladányi György

a „Kis pipa” vendéglőse, Dégenfeldtér.

Félix Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett

Egész éven át nyitva!! Allandó fürdő vendég (8000 ezeren felül.) Berendeve téli tartózkodásra is.

A fürdőkből vezető folyósók állandóan fűtve vannak, bármilyen időben meghülés veszélye nélkül lehet a kurát eredménnyel használni. **Gyógyjavallat:** fürdő alakjában: **Máj és Epehólyag** betegségeinél, **Sárgaság** és **Vese** köveknél stb. meglepő gyógyhatás.

Napi bérlet: melyhez reggeli, ebéd, vacsora, szoba, fűtés, világítás és fürdés jár. I-ső osztály naponta 7 korona. II-od osztály naponta 5 korona. Allandó pósta, távirda, helyközi telephon, vasut közlekedés naponta 4-szer. **Prospektust bérmentve küld az Igazgatóság.**

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődőjében **DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.**

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye

és szőnyeg áruházában

raktárra érkeztek az

őszi divat

gyönyörű ujdonságai
**Szövetek, Blous flanellek,
Selymek, Velezek.**

Óriási választék!!

Kitünő

Asztali bor 1 liter 35 kr.

Magyarádi óbor 1 liter . . . 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitünő szomorodni és tokaji asszu borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

SZABÓ LAJOS FIAI

vászen, divat- és szőnyeg áruház.

* Óriási választékban kaphatók

Női- és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gattérok a legújabb formákban.

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalaya minőségben.

A világhírű P. D. jegyű, kitünő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Kirakataink állandóan a legutóbbi divatot tüntetik fel. 4

Pénzkölcsönt azonnal

valamint személyhitelt kiszolgálók az ország minden részébe 4 1/2 % kamatláb mellett adóslevél vagy váltó ellenében kis havi részletekben való visszafizetésére minden állású egyéneknek u. m. katonatiszteknek, állami, megyei, városi és magán tisztviselőknél, földbirtokosoknak, kereskedőknek és iparosoknak, valamint ingatlan hitelt az első, második és harmadik helyre való betáblázásra gyorsan és pontosan folyósít **FELD VILMOS bank és tőzsde üzlete Fiume**. Válaszbélyeg megkívántatik. (Postafiók.)

Köhögés!

A ki ezt meg nem figyeli, saját élete ellen vét!

Kaiser-féle mell-karamellák

3 fenyőfával.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarhus, nyálkásodás és gégehurut ellen.

5120 közz. hit. bizonyítvánnyal igazolják, hogy megtartják a mit ígérnek. Csomagja 20. és 40 fillér. Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Muraközy L., Grósz Nagy Ferencz, Újfehértón: Tron Gyula gyógyszerészeknél.

Árlejtési hirdetés.

A vezetésem alatt álló országos tanítói árvaház egy évi husszükségletének biztosítása végett 1906 évi november hó 10-én, szombaton délelőtt 10 órakor az árvaház iroda helyiségében (Simonyi-u. 14.) zárt ajánlattal egybekötött árlejtést fog tartatni. Csak önálló és bejegyzett mészáros iparosok vehetnek részt az árlejtésen. Óvadéku 600 kor. (hatszáz korona) teendő le készpénzben, vagy óvadéku elfogadható állampapírban. A szállítási szerződés minta az iroda helyiségben minden nap d. e. és d. u. hivatalos órák alatt megtekinthető. Az árlejtés eredménye elvagy el nem fogadását az árvaház igazgatósága magának azzal tartja fenn, hogy az ajánlattevők között tetszés szerint választ s a megkötendő szerződés a szerződő iparost az aláírás után azonnal, az árvaházat pedig a Vallás és Közokt. Miniszterium jóváhagyása után kötelezi. Ajánlat csakis elsőrendű hus szállítására teendő.

Debreczen, 1906. november 6.

Kozma László

országos tanítói árvaház igazgató

Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Őszi idényre ajánlja

remek kivitelben

Sima és mintás ozibelinek 80 krtól feljebb.

Flanelek, barchetek.

Tirol posztó 120 cm. széles 45 kr.

Férfi-, női- és gyermek trico.

Sifon, olott, flanel és parchet alsó szoknya és bugyi.

Casimir, posztó. Plüss, Zsenilia kendő

s még sok elő nem sorolt áru dus választékban leszállított árban.

Pártoljuk a magyar ipart.

Magyar gyártmány.

Brassói és gácsi gyapju szövetek

kitűnő minőségben és színben, melyek bármely külföldi szövettel sikeresen kiálják a versenyt, nem is említve az osztrák hamisítványokat, nagy választékban találhatók

Szedlák és Vámos

férfi szabó ezégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid áráról a mélyen tisztelt rendelők közönség előre is biztosítva van. — A nagyérdemű közönség pártfogását kéri.

Magyar gyártmány.

Szedlák és Vámos

Piacz-u. 32. I. emelet.

16 millió 457.000 korona

kerül okvetlen kisorsolásra

19-ik Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték folyamán.

Ezek között a következő főnyeremények:

Legszerencsésebb esetben a

1.000.000 korona

Egy millió korona

1.000.000 korona

	korona		korona
1 Jutalom	600 000 = 600.000	44 Nyeremény	10.000 = 440.000
1 Nyeremény	400.000 = 400.000	61 "	5.000 = 305.000
1 "	200.000 = 200.000	22 "	3.000 = 66.000
2 "	100.000 = 200.000	475 "	2.000 = 950.000
2 "	90.000 = 180.000	961 "	1.000 = 961.000
2 "	80.000 = 160.000	1635 "	500 = 817.500
2 "	70.000 = 140.000	165 "	300 = 49.500
2 "	60.000 = 120.000	3 675 "	200 = 7935.000
1 "	50.000 = 50.000	5325 "	170 = 905.250
3 "	40.000 = 120.000	5325 "	130 = 692.250
3 "	30.000 = 90.000	115 "	100 = 11.500
6 "	25.000 = 150.000	4825 "	80 = 386.000
9 "	20.000 = 180.000	3825 "	40 = 153.000
13 "	15.000 = 195.000	62.500 nyerem.	korona 16.457.000

Az első osztály huzása már

november 22-én és 23-án

tartatik meg, melyhez a sorsjegyárak a következők:

Egész 12korona Fél 6 korona Negyed 3 korona Nyolczad 1 1/2 kor.

A legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb rendelési mód a postautalvány, melynek szelvényére a kívánt sorsjegymennyiség és a pontos cím irandó.

Dörge Frigyes bankháza, Kossuth Lajos-utca 4.

a hol most, 1906. október 13-án ismét a 6-ik osztály legnagyobb nyereményét (400.000 kor.) és 1906. szeptember 6-án az 5-ik osztály legnagyobb nyereményét (100.000 kor.) nyerték.

A legtöbb tűzkárok a nyári idényre esnek.

„MINIMAX“

szabadalmazott tüztöltő készülék lehető legegyszerűbb kezelése és hathatós eredményezése következtében, egyedül áll a tüztöltési szakmában

„MINIMAX“

vegyi tartalma által az oltás rövid percek alatt legintenzívebb (akár petróleum, kátrány, zsiradék égéseknél) tüzeket elfojtja.

„MINIMAX“

tüztöltő készülék nélkülözhetetlen szükséglet és hiányt pótol, minden gazdaságban, malomban, gyárban, műhelyben, üzlethelyiségben, magánlakban, hatósági épületekben és hivatalokban.

Tüzeseteknél elhasznált vegyi anyag ingyen pótolatik.

Ára egy töltéssel és állvánnyal 55 korona.

Tűzpróba vasárnap, 11-én 10 és 11 óra közt a Széchényi utca végén fog megtörténni, a melyre a t. ez. közönséget tisztelettel meghívjuk. Képviselet és raktár

Tóth Gyula

vaskereskedő, DEBRECZEN.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozódnál tessék válaszbélyegét csatolni.

Törlesztéses, valamint másféle pénzkölcsönöket igen kedvező fizetési feltételekkel a lehető legkisebb kamat mellett folyósítat; drága kamatu kölcsönöket kicseréltet; birtokokat vesz és elad: Héry bankirodája Piacz-u. 46. (Szentanna-u. sarok.)

Antaly Ferencz könyvkötő, bőrdíszműves, Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

Felsőréz tűzőnő felvétetik a „Csizmadiák termelő és árucarnokánál.”

Asztalos segédet felveszek ki jól tud fényezni állandó munkára. Czim a kiadóhivatalban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

1-2 éves legfinomabb gyökerez vesszők olesó árért kapható Varga u. 43.

Kerések megvételre egy 3-mas pénzszekrényt. Leichtmann Adolf városi bérház, Simonffy-u 1.

Füszkereskedő segéd felvétetik Borus Istvánnál Rakovszky-utca 19. sz.

Villanycsengőt olesón és pontosan készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-u 2. sz.

Gonvérirozzást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Zsákvarró asszonyok állandó munkát kapnak Wiener Adolf ponyva és zsák üzletében Kossuth-utca 27.

Tejet kerések állandó megvételre 100 vagy két száz litert. Czim Salamon Jakab Hatvan-utca 48.

Jámbor Zsigmond kárpitos. Szalon garnitúra, diványok behuzását, madracokat, javításokat, új megrendeléseket jutányosan vállal. Rákóczy Meszena utca 2. sz. Váray ur üzletével szemben.

Egy szoba konyha Beresényi-utca 69. sz. alatt azonnal kiadó.

Tanuló egy fűszerüzletbe, tanuló egy papír és könyvkereskedésbe fizetéssel felvétetik. Czim a kiadóba.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zseborák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurján Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Hajduság
Bajuszpedró.

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Védjegy.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszertár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszertár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Vaskályhák, takaréktűzhelyek

Konyhaedények,

Borsajtók, puttonok és szüreti eszközök raktára

Sesztina Lajosnál

Piacz-utca 23.

Új kóser mézarszék!

Az izr. Stat. Quo hitközség által engedélyezett

kóser husmérés

f. hó 11-én, vasárnap Szent Anna-utca 1. szám Szilcz Ferencz ur gyógyszerháza mellett megnyílik, ahol is **prima kóser hussal** a legkorrektebben szolgálunk.

Szíves partfogásért esedezik

a mézarszék tulajdonosa.

A butorvásárló

közönség csakis saját érdekében eszelelszik, ha szűzségletlenek kielégítőse végeit, complete barendszékekben menyasszonyi kelengyékben valamint egyes darabokban dusan felszerelt az 1875. év óta fennálló az egész országban elsőrendűnek elismert és több éremmel kitüntetett

SCHWARZ VILMOS

Csász. és kir. udvari butorgyáros ezédel Debreczen, Piacz u. 71. szám

keresi fel, hogy fényesen berendezett nagy választékot nyújtó állandó kiállítás tart a legfinomabb és legnevezetesebb fajú lából készült modern fa és a legizlésebb kivitelű kárpitozott butorokból, melyeket bármikor a legnagyobb készséggel mutat meg mindazoknak, kik a szép és finom bútort látni óhájják még a venni nem szándékoznak is. Költségvetéssel és rajzokkal készséggel díjmentesen szolgál.

Lówy F.-nél,

Lówy F.-nél,

Lówy F.-nél.

lehet egyedül nagyon szép, divatos

női ruhaszövetet venni.

Most érkezett: 1000 mtr. koczás Skót szövet 120 cm. széles, ezélett 90 kr. most csak 45 kr. — 5000 mtr. koczás ezibelin ezélett 1 frt. most csak 55 kr. 200 mtr. gyapjuszövet ezélett 1 frt. 50 kr. most 75 kr.

A mai naptól kezdve egész újévig mindenféle női ruhaszöveteket 25% engedmény mellett arusítom el.

Tessék személyesen fentiekről meggyőződni.

Minden vevő 5 frt. bevásárlás után egy életnagyságu képre tarthat igényt 1 frt. 50 kr.-ért; ezen kedvezményt már más kereskedők is utánozzák, de jó képet egyedül nálam lehet kapni, a rossz kép pedig semmit sem ér.

Ujdonságok folytonosan érkeznek.

Lówy F. cég,

Lówy F. cég,

Lówy F. cég.

Vigyázz! Kékre festett kirakat!

Piacz-utca leglátogatottabb üzlete.